

## رسائل و مسائل

## ”مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش“

(۲)

(از جناب خان بہادر نواب محمد ذکار اللہ خاں صاحب)

پیٹ اور روٹی کا سوال | مولانا کو پنڈت جواہر لال نہرو سے یہ شکایت ہے کہ وہ روٹی کے مسئلہ کو بہت زیادہ اہمیت دیتے ہیں اور کارل مارکس کے فلسفہ تاریخ کو وحی آسمانی سمجھتے ہیں۔ جہاں پنڈت جواہر لال نہرو نے اس روٹی کے مسئلہ کو غیر ضروری اہمیت دینے میں افراط سے کام لیا ہے وہاں مولانا موجودہ صاحب نے بھی اس مسئلہ کو بہت ہی زیادہ غیر اہم قرار دیکر کچھ کم تعریف سے کام نہیں لیا۔

جہاں کہیں بھی روٹی کمانے اور کسبِ مال کا نام آتا ہے وہاں مولانا کے تنفر کی کوئی انتہا نہیں رہتی حالانکہ دراصل مال پیدا کرنے اور اسکی تقسیم کا مسئلہ اس گہمت زیادہ اہم ہے جتنا کہ مولانا خیال کرتے ہیں۔ جس شخص کے ذہن میں غریب کاشتکاروں، مزدوروں، اور دستکاروں کی فلاکت اور افلاس کی پوری پوری تصویر ہے، جو شخص یہ جانتا ہے کہ یہ سب خد کے بندے کس طرح مہاجن اور ساہوکار کی اقتصادی غلامی میں گرفتار ہیں، جو شخص اس سے واقف ہے کہ اس جفاکش مخلوق الہی کی گارڈھی کمانی کا بڑا حصہ کس طرح اُنکے قرضخواہوں کی جیبوں میں چلا جاتا ہے، وہ شخص اس کا اندازہ کر سکتا ہے کہ یہ روٹی کا مسئلہ اس قدر بتزل نہیں ہے کہ ہم مسلمان کی توجہ کے قابل نہ ہو۔ اقتصادی غلامی

۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

سیاسی غلامی سے کسی طرح کمتر بلا نہیں ہے۔

انچہ شیراں را کندرو باہ مسزاج

احتیاج است احتیاج است احتیاج

مختلف ملکوں اور مختلف قوموں میں تنازع و ہتھیار کی جنگ جاری ہے اور ایک قوم دوسری قوم کو ہر ممکن طریقہ سے زک دینا چاہتی ہے۔ ان طریقوں میں ایک طریقہ یہ بھی ہے کہ ایک قوم دوسری قوم پر اقتصادی تفوق حاصل کرے۔ لہذا کسی قوم کو معاشی اور اقتصادی غلامی سے آزاد کرنا اس قوم کی سچی خدمت کرنا ہے اور ہر طرح سے قابل قدر اور قابل عزت ہے۔ جس وقت جس قوم کو جو کمزوری سبب زیادہ لاحق ہو اس وقت اُس کمزوری کا دور کرنا اس قوم کی سب سے بڑی خدمت ہے۔ مسلمانوں کی اس وقت کی اقتصادی اور معاشی رومی حالت جسکی وجہ سے وہ اختیار کی اقتصادی غلامی میں بڑی حد تک مبتلا ہیں اُنکے نظام قومی کا بہت ہی ہلاکت خیز مرض ہے۔ اس مرض کے اسباب دریافت کرنا، ان کو دفع کرنے کی تدابیر سوچنا اور اُن تدابیر کو عملی جامہ پہنانا بہت قابل قدر قومی خدمت ہے۔ جو شخص اپنے متعلقین کے لیے اپنی قوت بازو سے بغیر کسی دوسرے کامرہون منت ہونے روزی گماتا ہے وہ بہت ہی قابل قدر ہستی ہے۔ یہ امر بھی واقعہ کے خلاف نہیں ہے کہ تاریخ کے بہت انقلابات میں معاشی ظلم کو بہت زیادہ دخل رہا ہے۔ معاشی ظلم سے یہی مراد اس ظلم سے ہے جسکی وجہ سے ایک کام کرنے والے کو اسکی محنت کا پورا اجر نہ مل سکے۔

ساری دنیا ہے کہ اپنے ملک اور اپنی قوم کو دیگر اقوام کی اقتصادی غلامی سے بچانے کی فکر میں لگی رہتی ہے اور ایسی تدابیر سوچتی ہے اور اُن پر عمل کرتی ہے جسکے ذریعہ سے ان کی قوم کسی دوسری قوم کی دست بگر نہ رہے۔ مگر ہمارے ہمارے اور بزرگوں کا عجیب و تیرہ ہے کہ مسلمانوں کو اُنکی موجودہ منکبت اور فلاکت سے نجات دلانے کی تدابیر سوچنا اور مسلمانوں

کو اگر نواب صاحب کا خیال یہ ہے کہ روٹی کی آواز بند کر کے بھڑکتے مسلمانوں کو پکار رہے ہیں وہ دراصل اس خدمت کو انجام دینا چاہتے ہیں، تو سوائے اسکے کہ میں اس خوش فہمی پر اٹھو ہلک بادوں اور کیا کر سکتا ہوں۔ لیکن اگر نواب صاحب بھی میری طرح یہ سمجھتے ہیں کہ یہ آواز بند کر کے مسلمانوں کی معاشی خستہ حالی سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کی جا رہی ہے، تو میں ادب کے ساتھ عرض کروں گا کہ مجھے غالب کر کے جو کچھ فرمایا جا رہا ہے، یہ عمل ہے۔ م

کو ان تنظیم پر عمل کر نیکی ترغیب دینا تو درکنار اگر مسلمان روٹی اور کسب معاش کا نام لیتا ہے تو اسکو پیٹ کا کتا کہہ کر اس کی تذلیل کی جاتی ہے۔ معدہ اور معدہ پیر کر نیکی فکر کو مولانا مودودی صاحب بہت ہی قابلِ مذمت تصور فرماتے ہیں۔ معدہ اگرچہ انسان کے جسم کے اعضاءے و تیسہ میں سے نہ سہی لیکن اگر معدہ اپنا فعل ٹھیک ٹھیک نہیں کرتا تو جلد اعضاءے تیسہ بہت جلد معطل اور اپنا صحیح فعل کر نیکی قابلیت کھو بیٹھتے ہیں۔

یہ اسلام اور ہم مسلمانوں کے لیے سخت ذلت اور اہانت کی بات ہے کہ ہم مسلمان یا ہم میں کے اکثر افراد ہندو <sup>سابقوں</sup> اور جہانوں کے سامنے اپنی اقتصادی فوریات پوری کر نیکی لیے ہمیشہ ہاتھ پھیلائے رہیں۔ یہ کیسی اسلامی غیرت ہے کہ ان سب حالتوں کو دیکھتی ہے اور اسکے سکون اور اطمینان میں ذرا فرق نہیں آتا۔ چاہیے تو یہ تھا کہ جو مسلمان روٹی کمانے کی اور مسلمانوں کو انکی اقتصادی غلامی سے چھڑانے کی کوشش کرتے انکی ان کوششوں کو کھٹان کی نظر سے دیکھا جاتا نہ یہ کہ ان پر پیٹ اور معدہ کی پھتیاں کسی جاتیں۔

مغربی تعلیم اور مغربی تعلیم یافتہ گروہ | مغربی تعلیم اور مغربی تعلیم یافتہ گروہ کے خلاف مولانا نے اپنے مضامین کے پہلے مجموعہ میں بھی قلمی جہاد کیا تھا اور یہ مجموعہ بھی ایسے جہاد سے خالی نہیں ہے اور میں نے اپنے ان مضامین کی پہلی قسط میں بھی مولانا کے جہاد کے خلاف صدائے احتجاج بلند کی تھی اور اب پھر مجبوراً کرتا ہوں۔ مغربی تعلیم اور مغربی تعلیم یافتہ گروہ مولانا کو ایک آنکھ نہیں بہاتے۔ اگرچہ اس دو گروہ میں مغربی تعلیم اور مغربی تعلیم یافتہ گروہ کے خلاف لکھنے کے مواقع کم آئے ہیں مگر موجودہ مجموعہ بھی اس رنگ سے خالی نہیں ہے۔ چنانچہ مجموعہ زیر بحث کے صفحہ ۷ پر مولانا فرماتے ہیں:-

”ایک صدی تک خوب پھنسنے اور اخلاقی حیثیت تباہ ہو جانے کے بعد یہ راز ہم پر کھلا کہ تغیرات زمانہ کے سیلاب مغالہ جاد چٹیان بن کر نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے بعد ہمارا دشمنوں نے ہمیں ایک اور پالیسی کی تعلیم دی اور وہ یہ تھی کہ

”زمانہ باتوں سازد تو بازمانہ ساز“

ہم نے کہا اڈا اسی کو آزما دیکھیں شاید اپنے آپکو کچھ بدل کر ہم اس ڈھانچہ میں ٹھیک بیٹھ سکیں۔ چنانچہ

پہلے ہم نے مغربی تعلیم کی طرف توجہ کی اور اپنے آپ کو زمانہ کی رو کے ساتھ پہننے کے لیے تیار کیا۔  
گویا مولانا کو مسلمانوں کے مغربی تعلیم کی طرف رجوع کرنے میں کوئی خیر کا پہلو سوائے شر کے نظر نہیں آتا۔ جہاں یہ کہا جاسکتا  
ہے کہ مسلمان مغربی تعلیم کی طرف اپنے آپ کو زمانہ کی رو کے ساتھ پہننے کے لیے گئے وہاں یہ بھی تو زیادہ معقول وجوہ کی  
پر کہا جاسکتا ہے کہ مسلمان مغربی تعلیم کی طرف اس لیے گئے کہ مغرب نے پچھلی دو تین صدیوں میں، جبکہ ہم مسلمان خواب  
میں مبتلا تھے، جو نئے انکشافات کیے تھے، نئی نئی معلومات حاصل کی تھیں، نئی نئی ایجادات کی تھیں، ان معلومات  
ان اسرار اور حکم سے ہم مسلمانوں کو بھی واقفیت حاصل ہو اور ان نئی معلومات کے ذریعہ سے ہم مسلمان بھی اپنے صدیوں  
کے جمود سے نکل کر سائنسک ایجادات اور انکشافات میں کچھ حصہ لینے کے قابل بنیں۔

اسی صفحہ پر آگے چل کر مولانا فرماتے ہیں :-

”مغربی تعلیم کے تجربہ سے کیا ثابت ہوا؟ یہ کہ جو ماحول ہم پر مسلط ہے اس میں محض ایک مغربی  
وہ تعلیم کو ہم دوسرے عناصر سے الگ کر کے نہیں لے سکتے۔ دوسرے عناصر جنکے ساتھ اس عنصر کا غیر منفک

۱۷۷۷ء میں بحث کی خاطر ایسی باتیں کرنے سے کیا حاصل جنکی کمزوری سے خود قائل بھی واقف ہو؟ آج یہ کس سے پوشیدہ ہے کہ انگریزوں نے  
جو نظام تعلیم ہندستان میں قائم کیا ہے وہ ہمارے لیے کسی طرح مفید نہیں؟ انہوں نے ہم کو سائنسک ایجادات و انکشافات میں حصہ لینے کے قابل  
بنانے کے لیے یہ نظام تعلیم قائم نہیں کیا ہے، بلکہ اپنی سلطنت کے خدام فراہم کرنے کے لیے کیا ہے۔ اگر یقین نہ آئے تو خود دیکھ لیجئے  
کہ ہم میں کلرک کتنے پیدا ہوئے اور سائنسٹ کتنے۔ کئی سال سے ہندوستان کی یونیورسٹیوں میں جو کانڈکیشن ایڈریس  
پڑھے جا رہے ہیں، کاشش کہ فاضل مضمون نگار انہی میں سے کسی کو پڑھ لیتے تو اس بحث میں اپنا وقت ضائع نہ کرتے۔  
ان کو معلوم ہونا چاہیے کہ مغربی تعلیم پر ہمارا اعتراض اس حیثیت سے نہیں ہے کہ یہ جدید علمی انکشافات اور ذہنی ترقی  
سے ہم کو آشنا کرتی ہے۔ اعتراض دراصل اس حیثیت سے ہے کہ اس تعلیم کے لیے جو نظام سرکار سعادت آئنا کی  
سرپرستی میں یہاں قائم ہوا ہے اس کا کوئی ربط ہماری تہذیب و مذہب سے نہیں ہے، بلکہ وہ ہماری تہذیب سے بالکل مختلف  
ایک غلامانہ تہذیب کی بنیادیں استوار کرتی ہے۔ م

رابطہ ہے، خود بخود اسکے ساتھ آتے ہیں۔ زندگی کا ایک اور نقطہ نظر، اخلاق کے کچھ دوسرے اصول، اشیاء کی قدر و قیمت مقرر کرنے کا کچھ دوسرا معیار، متمدن زندگی کے کچھ نئے ڈھنگ، جو سب کے سب اسلام سے بالکل بیگانہ ہیں، اس ایک چیز (تعلیم) کو قبول کرتے ہی خواندہ و ناخواندہ آئے شروع ہو جاتے ہیں اور ان سب کے جمع ہوجانے سے مسلمان خود بخود مسلمان بنتا چلا جاتا ہے۔“

یہاں بھی مولانا کو نئی تعلیم میں حرفِ مذہب کا پہلو نظر آتا ہے، ایسے ان کے نزدیک نئی تعلیم کے ساتھ جو دیگر عناصر مغربی زندگی کے ہم میں سرایت کر جاتے ہیں وہ شرک کے سوا کچھ اور ہو ہی نہیں سکتے۔ مولانا اور ان کے بہت سے ہم خیال علماء کے نزدیک مغرب میں سوائے شرک کے کوئی خیر کی بات ہے ہی نہیں۔ اگر یہ مان لیا جائے کہ مغربی اقوام اپنے اخلاق اور اپنے اعمال کے لحاظ سے ایک مجموعہ اشعار ہیں اور ان میں کوئی اخلاقی خوبی نہیں ہے تو ظاہر ہے کہ ہم مشرقی اقوام (جن میں مسلمان بھی شامل ہیں) اخلاقاً اور عقلاً مغربی اقوام سے اعلیٰ اور ارفع ہیں۔ اگر ایسا ہے تو مولانا اور ان کے ہم خیال بزرگوں نے کبھی اس بات پر بھی غور کیا کہ یہ اشعار کا مجموعہ ہم ابرار پر دنیا کے اس سر سے اس ستر تک کیونکر مسلط ہو گیا؟ کیا دنیا میں شر ہی کی فتح

۱۸۰ فاضل تنقید نگار اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ میں ”گروہ علماء“ میں سے ہوں، اور مولوی ہونے کی حیثیت سے جدید تعلیم اور جدید تعلیم یافتہ

گروہ پر حملہ کر رہا ہوں۔ لیکن ان کو معلوم ہونا چاہیے کہ مجھے گروہ علماء میں شامل ہونے کا شرف حاصل نہیں ہے۔ میں ایک بیچ کی راس کا آدمی ہوں جس نے جدید اور

قدیم دونوں طریقہ تعلیم سے کچھ کچھ سیکھا پایا اور دونوں کو چوں کہ خوب چل پھر کر دیکھا ہے۔ اپنی بعیرت کی بنا پر نہ تو میں قدیم گروہ کو سراہا یا خیر سمجھتا ہوں اور

جدید گروہ کو۔ دونوں کی خامیوں پر میں آزادگی ساتھ تنقید کی ہے، ایسے کہ میرا کوئی خاص رشتہ کسی گروہ سے نہیں ہے۔ مگر جو لوگ خود کسی ایک

گروہ سے تعلق رکھتے ہیں ان کا بھی چاہتا ہے کہ حرف ان کے فحاش گروہ کی برائیاں ہی بیان کی جائیں، اور ان کے اپنے گروہ کے متعلق جب گفتگو کا موقع

آئے تو نہ میں گھنگنیان ڈال لی جائیں، یا اگر کچھ کہا بھی جائے تو صفائی پیش کرنے کے انداز میں۔ م

۱۸۱ یہ ایک عجیب بحث ہے، اور اس سے عجیب یہ ہے کہ اس بحث کو پھیلنے کا موقع کتنا بہتر تلاش کیا گیا ہے۔ جس عبارت پر تنقید فرمائی گئی

اس میں یہ بیان کیا گیا تھا کہ ایک غلام تو م اپنے آقاؤں کے بتائے ہوئے راستے پر چلنے کے لیے جیتا رہ جاتی ہے تو اس کے نتائج کیا ہوتے ہیں۔ لیکن تنقید میں

بحث یہ چھوڑ دی گئی کہ آقا یا نامدار اشعار میں یا ابرار؟ اور اشعار میں تو وہ ہم ابرار پر غالب کیسے ہو گئے؟ میں حیران ہوں کہ یہ

اشعار و ابرار کی تفریح اس بحث میں پیدا کیسے ہو گئی۔ م

ہے اور خیر ہمیشہ سرنگول رہنے کے لیے ہے؛ اگرچہ خداوند عالم کا فرمان تو یہ ہے کہ **اِنَّ الْاَرْضَ بِسْمِ ثَمَّ عِبَادِى الصّٰلِحُوْنَ**۔

اس لیے لازم آیا کہ مغربی اقوام میں اگر برائیاں ہیں تو کچھ خوبیاں بھی ہیں اور اگر انکی خوبیاں ہماری خوبیوں سے زائد نہیں تو کم از کم کتر بھی نہیں ہیں۔ اس لیے اگر ہم مغربی تعلیم اور مغرب کے ماحول سے کچھ برائیاں حاصل کر سکتے ہیں تو کچھ خوبیاں بھی سیکھ سکتے ہیں۔ یہ ہماری خود اپنی اہلیت ہے کہ ہم خوبیاں سیکھیں یا محض برائیوں ہی میں کمال حاصل کریں۔ ہمارا عمل تو خدا صافی و دے ما کدس پر ہونا چاہیے۔ مغربی اقوام سے ہم جفاکشی، خود اعتمادی اور عزم و استقلال کا سبق حاصل کر سکتے ہیں۔ اپنے ذاتی نفع کو اپنے قومی نفع پر قربان کرنا سیکھ سکتے ہیں۔ آزادی رائے اور ذاتی اجتہاد کی نعمت حاصل کر سکتے ہیں۔ آپس میں اتحاد و اتفاق کا سبق سیکھ سکتے ہیں۔ اگرچہ یہ سب خود مسلمانوں کے بھونے ہوئے سبق ہیں، کبھی یہ سب سبق ہم کو از برتے۔ یہ امر واقعہ بھی نہیں ہے کہ مغربی تعلیم اور مغربی ماحول سے ہم نے برائیاں ہی برائیاں سیکھیں خوبیاں کچھ حاصل نہیں کیں۔

ہندوستان کے مسلمان پرنس دیگر مشرقی اقوام کے اگر صدیوں سے جمود طاری تھا اور اس کی مولانا کو خود اعتراف ہے اگر اب ٹوٹا یا اس میں کمی آئی، اگر ہم میں بہ نسبت پہلے کے کچھ زیادہ آزادی رائے اور قوت اجتہاد پیدا ہوئی، اگر ہماری توہم پرستی کسی حد تک دور ہوئی، ہم میں جو شخصیت پرستی کی بیماری تھی اگر اس کے استبداد میں کچھ کمی آئی (مولانا مودودی صاحب بھی اسکے فائل ہیں) تو یہ مغربی تعلیم اور مغربی ماحول ہی کا نتیجہ ہے۔ آج کل جو سیاسی شورش سارے ہندوستان میں پھیلی ہوئی ہے اور جس سے مسلمان باوجود اپنے صدیوں کے جمود کے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکے، یہ بھی مغربی خیالات کی ملک میں نشر و اشاعت ہی کا نتیجہ ہے۔ پھر کیسے کہا جاسکتا ہے کہ مغربی تعلیم اور مغربی ماحول محض شر ہی شر ہے اس میں خیر کا کوئی شائبہ نہیں ہے؛ اگر مغربی تعلیم کا سیاہ رخ ہم کو دکھلا کر ہم کو مغربی تعلیم سے روکا جاتا ہے تو ہم کو یہ بتایا جا کر ہم کو کس تعلیم کی طرف بلا یا جاتا ہے؟ کسی تعلیم کی طرف نا جس کی وجہ سے صدیوں سے ہم پر جمود کی حالت طاری تھی؟ مولانا کو خود تسلیم ہے کہ صدیوں سے ہم پر جمود طاری تھا اور جمود

تھی نہیں۔ اس تعلیم کی طرف جس میں جمود کے بجائے حرکت اور فلاحی کے بجائے آزادی ہو۔ اگر کوئی شخص غلامی کے لیے تیار کرنے والی اور غلامانہ امور پیدا کرنے والی تعلیم کی مخالفت کرے تو اس سے یہ کس طرح لازم آجاتا ہے کہ اسے پرانے جادوئے تعلیم کا حامی کچھ لیا جائے؟ کیا بس یہی دورا ہے آپ کے نظریوں میں تے ہیں، اور تمیرے کسی راستہ کا آپ تصور نہیں کر سکتے؟ حیرت یہ ہے کہ نواب صاحب سے یہ سوال کر رہے ہیں جلالا نگر میں تحصیل کے ساتھ اس مسٹر پر اپنے خیالات مجاہدی اور محمدی لاغری شہرہ کے ترجمان القرآن میں پیش کر چکا ہوں اور خود نواب صاحب ان مضامین کو بلا غلط فہمی لکھے ہیں۔ م

مقدمہ صفحہ ۱۱۱) اس جمود کی اصلی وجہ اگر ہمارا وہ مروجہ طریقہ تعلیم نہ تھا تو کیا تھا جو ہم کو جلد ایسے علوم سے جیکا تعلق خیرہ اور شاہدہ سے ہو قریب قریب معزرا رکھتا تھا اور جس کے تحت عمومی تعلیم اور تعلیم نسواں کا کوئی انتظام نہ کر کے مسلمان آبادی کے بہت بڑے حصہ کو علم کی دولت سے یکسر محروم رکھا گیا تھا؟ ہم ہندوستان کے مسلمانوں میں اس وقت جس قدر نقائص کمزوریاں اور خرابیاں ہیں اسکا ذمہ دار ایک غیر مسلم قوم کے غلبہ اور استیلا کو قرار دیا جاتا ہے اور اس بات کو فراموش کر دیا جاتا ہے کہ اپنی کمزوریوں اور خرابیوں کے بڑی حد تک ہم خود اور ہمارا مروجہ طریقہ تعلیم ذمہ دار ہے "إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ"۔ اگر ہندوستان میں ہم مسلمانوں کی معاشی اور دیگر کمزوریوں کا ذمہ دار ایک غیر مسلم قوم کا غلبہ اور استیلا ہوتا تو ظاہر ہے کہ دیگر اسلامی ممالک میں مثل افغانستان، ایران، ترکی، اور عرب کے مسلمانوں کی حالت ہم ہندوستان کے مسلمانوں کی حالت سے بدرجہا بہتر ہوتی۔ مگر کیا ایسا ہے؟ جو جمود کی حالت اب بچاس برس پہلے ہم ہندوستان کے مسلمانوں پر طاری تھی وہی حالت قریب قریب سارے عالم اسلام پر طاری تھی اور سارے عالم اسلامی کی یہ ردی حالت ایک ہی سبب کا نتیجہ تھی یعنی فقدان عمل، بیجا تقلید اور غلط طریقہ تعلیم۔

اس بحث میں کلام کو کسی قدر طول ہو گیا مگر اس بحث میں اس قدر تفصیل کی ضرورت اسوجہ ہوئی کہ میرا یہ خیال ہے کہ مغربی تعلیم، مغرب کی ایجادات اور انکشافات اور مغرب کی ہر چیز کی طرف سے خواہ وہ کتنی ہی مفید کیوں نہ ہو مسلمانوں میں بیجا تعصب اور اجتناب پیدا کرنا مسلمانوں کے لیے مفید نہیں ہے۔ اس بیجا تعصب کی ایک چھوٹی سی مثال میں ذیل میں درج کرتا ہوں۔

ناظرین کرام نے کچھ عرصہ ہوا اجازات میں یہ خبر پڑھی ہوگی کہ لکھنؤ کے ایک اسلامی عربی مدرسہ کے طلبہ نے انگلی کر دی اور وہ عرصہ تک جاری رہی۔ یہ حضرات شیعہ کا مدرسہ ہے۔ اسٹرائیک کی وجہ یہ تھی کہ طلبہ کو انگریزی مدارس کی دیکھا دیکھی اس بات پر اصرار تھا کہ انکو فٹ بال کھیلنے کی اجازت دی جائے اور مدرسین و منتظمین مدرسہ محض اس وجہ سے کہ فٹ بال ایک مغرب سے آیا ہوا کھیل ہے ایسی اجازت دینے کے لیے تیار نہیں تھے۔ اسی طرح ایک مولانا صاحب جو مدرسہ مظاہر العلوم سہارنپور کے پڑھے ہوئے ہیں معلوم ہوا کہ جب وہ مدرسہ مذکور میں طالب علم تھے اس وقت وہ اور کچھ اور اس مدرسہ کے طلبہ چھپ چھپ کے

ایک میدان میں فٹ بال کھلدا کرتے تھے۔ جب مدرسہ مدرس اعلیٰ کو اسکی اطلاع ہوئی تو ایک مدرس صاحب اس کام پر مقرر کیے گئے کہ اس محلہ کی تحقیقات کریں کہ آیا یہ بدعت طلباء میں جاری ہو گئی ہے یا نہیں۔ چنانچہ وہ بزرگ جانچ کر نیچے لیے اس میدان میں گئے۔ مگر لڑکوں نے اپنے خیر تعینات کر رکھے تھے اسلئے مولانا کے میدان میں پہنچنے سے پیشتر لڑکے منتشر ہو چکے تھے۔

اسی قسم کا بیجا تعصب جس سے مسلمانوں کو زمانہ گذشتہ میں بھی نقصان پہنچا اور اب بھی پہنچ رہا ہے۔ بجائے اس کے کہ علماء خود تندرستی اور طلباء کی جسمانی حالت درست کر لیا کوئی انتظام عربی مدارس میں کرتے، ایک کھیل کو جو لڑکوں میں پھرتی، چستی اور دوڑ و صوب کی عادت پیدا کرتا ہے محض اسوجہ سے مردود قرار دیدینا کہ وہ مغرب آیا ہوا ہے نہایت بیجا ہے اور صحیحاً اس حدیث نبوی کے خلاف ہے کہ اطلبوا الحکمتا ولو کان بالاصتین۔ اس انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مغربی تعلیم جن ماحول میں دیجاتی ہے اس سے ہمارے عقائد پر بڑا اثر ضرور پڑتا ہے۔ اسی لیے تو اس سے پہلے بھی عرض کیا گیا اور اب بھی عرض کیا جاتا ہے کہ عربی مدارس خود اپنے نصاب میں علوم جدیدہ کی تعلیم کو داخل کریں تاکہ علوم جدیدہ کی تعلیم ایسے ماحول میں دیجائے جو موجودہ مغربی تعلیم کے مضر اثرات سے پاک ہو۔ مغربی تعلیم کے جو اسلامی ادارہ ہیں ان میں دینی تعلیم کا انتظام کیا جاتا ہے۔ اگر یہ انتظام ناقص ہے تو اسکی اصلاح کی کوشش کی جائے۔ ان مقاصد کے حصول کا ایک آسان ذریعہ یہ ہو سکتا ہے کہ عربی مدارس فارغ التحصیل طلباء میں سے ایک متعین تعداد ایک متعین مدت کے لیے مغربی تعلیم کے مسلم اداروں (مثلاً مسلم یونیورسٹی علی گڑھ) میں علوم جدیدہ کی تعلیم حاصل کرنے کے لیے بھیجی جائے۔ اور وہاں تعلیم حاصل کرنے کے بعد وہ عربی مدارس میں علوم جدیدہ کی تعلیم کی خدمت انجام دیں اور نیز مغربی تعلیم کے اسلامی اداروں کے لیے انہیں لوگوں میں سے مذہبی تعلیم کے لیے استادوں کا انتخاب کیا جائے یہ تجویز کوئی ایسی ناقابل عمل تجویز نہیں ہے کہ اگر عربی مدارس کے ارباب حل و عقد اور مغربی تعلیم کے اسلامی اداروں کے منتظمین ایک جگہ جمع ہو کر اس کو عمل کا جامہ پہنانا چاہیں تو یہ عملی صورت اختیار نہ کر سکے۔ لیکن اگر ایک طرف مغربی تعلیم کے حامی اور دوسری طرف ایرانی تعلیم کے مل دادہ زعم باطل سے بیٹھے رہیں کہ اپنی اپنی جگہ تعلیمی معاملات میں ہر ایک کا طریقہ کار کامل و اکمل ہے اور ہر قسم کے تقاضے سے پاک ہے اور اس میں کسی ترمیم اور



اصلاح کی گنجائش نہیں ہے تو نہ تو مغربی تعلیم میں جو تقاضے ہیں وہ دور ہو سکتے ہیں اور نہ پرانی تعلیم میں کمی اور خامی کو وہ رفع ہو سکتی ہے۔

مسلم لیگ کے بارے میں توضیح مسلک کی ضرورت | خبر پر تو ضمنی بحثیں تھیں۔ اب میں پھر اصلی بحث کی طرف رجوع کرتا ہوں۔

مولانا نے اپنے مضامین میں کانگریس کی شرکت کے خطرات کو پورے طور پر واضح کر دیا ہے۔ مسلم لیگ کے متعلق سو اٹھ اسکے کہ اسکو نسبتاً ایک چھوٹی بلا قرار دیا ہے ابھی تک کوئی صاف اظہار خیال نہیں فرمایا ہے۔ ان کے مؤید اور ہم خیال مولانا منظور صاحب نعمانی نے البتہ اپنے سلسلہ مضامین میں مسلم لیگ اور افراد مسلم لیگ پر کھلے کھلے حملے کئے ہیں جبکہ کافی

دشمنی اور مسکت جواب میں اپنے ان مضامین کی دوسری تصدیق میں دے چکا ہوں اور جبکہ مسکت ہونے کی دلیل یہ ہے کہ باوجود میرا حرار کے مولانا منظور صاحب نے میرے اس مضمون کو اپنے ”رسالہ الفرقان“ میں بالکل شائع کرنے سے گریز فرمایا

مولانا مودودی صاحب نے چونکہ اب تک ان وجوہ سے جنکی بنا پر موصوف کو مسلم لیگ سے اختلاف ہے بحث ہی نہیں کی اس لیے مولانا موصوف کے رفع شکوک کے لیے کچھ عرض نہیں کیا جاسکتا۔ تاہم اس بات سے تو کسی کو انکار نہیں

ہو سکتا کہ اس وقت سیاسی میدان میں کام کرنے والی سب سے بڑی اور سب سے وسیع مسلمانوں کی اگر کوئی منظم جماعت ہے تو وہ مسلم لیگ ہے۔ وہ جماعت جو ہندوستان کے ہر گوشہ میں پھیلی ہوئی ہے، وہ جماعت جو سب سے زیادہ مسلمانوں کی نمائندگی کا

دعوئی کر سکتی ہے اور بجا طور پر کر سکتی ہے، وہ جماعت جسکے لیے لبیک کی صدا اس وقت ہر حصہ ملک سے اٹھ رہی ہے۔

اگر اس وقت کانگریس کی کسی حد تک کوئی جماعت مد مقابل کہی جاسکتی ہے تو وہ مسلم لیگ ہی ہے۔ یہاں تک کہ ان صوبوں میں بھی جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں مسلم لیگ کے نمائندوں نے اکثر مواقع پر کانگریس کے نمائندوں کو انتخاب کے وقت

شکستیں دی ہیں۔ کانگریس کو خود اس کا اعتراف ہے کیونکہ پچھلے سال جب کانگریس نے مسلمانوں سے مفاہمت کرنا چاہی تو مسلم لیگ ہی کو اپنا مخاطب بنایا۔ جب یہ صورت ہے تو کیا ہر مسلمان کا یہ فرض نہیں ہے کہ مسلمانوں کی اس وحد

۱۴ کانگریس کے مقابل میں نہیں بلکہ مسلمانوں کی ان جماعتوں کے مقابل میں جو اس مرحلہ پر کانگریس کے ساتھ اشتراک عمل کر رہی ہیں۔ م

۱۵ بلاشبہ مولانا میرے ہم خیال ہیں، مگر کیا اپنے ہم خیالوں کی ہر بات کا جواب مجھے ٹھیرایا جائیگا؟ م



جماعت بنانا چاہتے ہیں تو ظاہر ہے کہ آپ کا منہ تہائے نظریہ ہو گا کہ آپ کل مسلمانوں کو یا کم از کم انکی اکثریت کو اپنا ہم خیال بنائیں گے اگر میرا یہ قیاس صحیح ہے تو کون سی وجہ ہے کہ مسلم لیگ میں شرکت کر کے اسکے نقائص کے دور کرنے کی طرف آپ کی مایوسی ہو؟ کیا کوئی معقول وجہ یہ باور کرنے کی ہو سکتی ہے کہ مسلم لیگ سے الگ رہ کر تو آپ مسلم لیگ کی اصلاح کر سکتے ہیں مگر اس میں شرکت کر کے ایسا نہیں کر سکتے؟ بہر حال حالات موجودہ میں مسلمانوں کی کوئی نئی پارٹی کھڑی کرنا مسلمانوں میں ایک نیا اختلاف اور افتراق پیدا کرنا ہے اور ایسا عمل مسلمانوں کے سیاسی مستقبل کو بجائے نفع کے سخت نقصان پہنچا دلا ہے۔ اسی لیے کیا میں یہ امید کر سکتا ہوں کہ مولانا مودودی صاحب اور انکے ہم خیال بزرگ آئندہ سے بجائے مسلمانوں کی ایک متحدہ سیاسی پارٹی کی بنیاد ڈالنے کے اپنی ساری قوت استدلال اور اپنا سارا ذوق مسلم لیگ کی حمایت اور مسلم لیگ کو قوی سے قوی تر بنانے میں صرف کریں گے؟ وما علینا الا البلاغ۔

## ہندو مسلم سول کا واحد حل

یہ ایک قابل دید پیفلٹ ہے جس میں ہندوستان کے بین الاقوامی سوال پر دوبارہ تبصرہ کر کے اس کا صحیح حل پیش کیا گیا ہے۔ اردو، انگریزی دونوں زبانوں میں شائع کیا گیا ہے مفت منگائیے اور اپنے غیر مسلم دوستوں تک پہنچائیے۔  
صرف محصول لڈاک کیلئے تین پیسے کے ٹکٹ ارسال فرمائیے اور جو حضرات اردو انگریزی دونوں نسخے منگانا چاہیں وہ پانچ پیسے کے ٹکٹ بھیجیں۔

دفتر رسالہ پیغامِ حق، تاج پورہ لاہور